

桃江县:

让优质资源流动起来

通讯员 刘美玲 胡锡军 符奕

如何让优质教育资源在城乡学校间有序流动?怎样才能掀起全员比学赶超的教研氛围?今年10月,桃江县开展义务教育阶段区域教研共同体建设工作,依据区域差异、城乡差异,将全县15个乡镇划分为5个区域教研共同体(以下简称“教共体”),以新优质学校为基地校,带动区域内各学校开展教学教研活动。

“以前,县城学校与农村薄弱学校开展结对帮扶,把优质教育资源送到农村。现在以教共体为单位,区域内的每所学校轮流主持教研活动,变单向输出为互相协作,真正让优质教育资源在城乡学校间流动起来。”桃江县教育局基础教育股工作人员介绍教共体的优势。

目前,各区域已完成联盟,涉

及小学73所、初中学校40所,实现跨学校、跨城乡共享教育资源。县教育局筹集专项经费100万元,对区域内的所有学校进行捆绑考核,激励各区域学校共同发展提升。

教共体的学校分散在不同乡镇,打破地域、校际界限是教共体工作破局的关键。作为第二区域教共体的基地校,城南学校通过调研对区域内的12所学校进行分析,制定专门建设方案,根据农村学校需求,开展“按需点单”式送教活动。为助推教育资源共享,各校通过线上集中备课、分册分层设计作业的方式,做到教学进度、教学设计、教学质量检测分析相统一,共享名师、名课等教学资源。

第一区域教共体着力锤炼青

年教师基本功,第三区域教共体探索高效课堂实施路径……各区域积极探索符合本区域学情的特色亮点工作,形成县级引领、5个区域多点开花的教育发展格局。

教共体建设启动后,学校积极制定年度教研活动计划,组织业务校长评课大赛、跨校青蓝工程结对等活动。10月以来,5个教共体共开展教学教研活动35次,1500余名教师踊跃参加活动。

桃江县教育局相关负责人表示,下阶段,该县将以深化课堂教学、教学评价改革为抓手,推动各教共体打破时空限制,在教研教学、学生管理、资源开发等方面融合共建,逐步缩小校际、城乡、区域教育质量差距,推进义务教育优质均衡发展。

会同县:

文化润童心 研学促成长

本报讯(通讯员 吴传清 申群芳 储艳)为激发新时代青少年的爱国情怀和责任感,近日,会同县在粟裕同志纪念馆举行红色研学主题月系列活动,全县11所学校2万余名学生参加。

活动通过丰富的历史资料,为学生提供了了解历史的窗口。现场还设置了“知识抢答赛”环节,寓教于乐的方式极大地激发了学生的探索欲和求知欲。下一步,该县将继续利用丰富的红色资源,推动红色文化进校园,让红色基因代代相传。

湘潭市雨湖区:

珠算大比拼 赛场扬自信

本报讯(通讯员 刘丹 刘子慧)为提升学生的计算与思维能力,12月22日,湘潭市雨湖区举办了“雨湖杯”2024年珠心算少儿答题大赛,全区400余名小选手展开激烈角逐。

雨湖区作为湖南省珠心算试点实验单位,近年来不断探索珠心算人才培养和普及推广,形成了具有雨湖特色的学科名片。下一步,该区将继续探索更多创新教育模式,为教育发展贡献力量。

临武县:

初露锋芒 足够精彩

本报讯(通讯员 李贊)12月22日,临武县第九届中小学生“满天星”杯校园足球联赛初中组总决赛在临武六中落幕。来自该县各初中的16支代表队,分男、女2个组别,在绿茵场上鏖战3日,为这个寒冷的冬日带来独属于足球少年的热情与活力。

赛场上,既有奔跑、传球、射门、呐喊等精彩瞬间,也有获胜相拥、喜极而泣的感人场面。这群青少年以足球为纽带,用汗水和激情诠释了足球的魅力和青春的风采。

怀化市:

学宪法 讲宪法

本报讯(通讯员 沈一吉)为加强法治教育,弘扬宪法精神,今年6月至12月,怀化市教育局组织开展了第九届全市中小学生“学宪法 讲宪法”系列活动。

通过国旗下“宪”、晨读中“宪”、讲座中释“宪”等活动,该市青少年法治教育针对性和实效性进一步提升,尊法、学法、守法、用法的意识进一步增强。下一步,怀化市教育局将不断创新宣传方式、方法,将法治融入办学治校全过程,实现制度育人、管理育人、文化育人。

岳阳县:

校车大体检 守护平安路

本报讯(通讯员 彭溢湖 邹亮 陈思汗)为进一步加强校车安全管理,近日,岳阳县教体局联合县交通局、县交警大队组织了一次时长15天的校车安全冬季攻势专项执法行动。

行动中,执法检查组对全县范围内的校车进行了全面检查,排查校车运营中的安全隐患,提升校车驾驶员的安全意识和驾驶技能,为学生的安全出行提供了有力保障。

邵东市:

聚焦均衡发展 凝聚提质力量

本报讯(通讯员 徐湘果 曾分良)近日,邵东市开展2024年中小学教育质量监测,24个乡镇1440名学生严格按照流程进行现场监测。

本次活动,旨在客观反映邵东市义务教育阶段学生学业质量、身心健康等,为进一步深化教育评价改革、转变教育管理方式提供参考,推动义务教育质量和学生身心健康水平不断提升。

汝城县:

创客嘉年华 智创大未来

本报讯(通讯员 彭起成 朱一舜)12月19日,汝城县举行中小学创客教育暨人工智能机器人观摩活动,展现学生扎实的科技知识基础和在实践操作与创新思维上的卓越能力。

此次活动,是汝城县中小学科技教育成果的一次集中亮相,也是该县科技教育发展的一个新起点,为培养适应新时代需求的科技后备人才奠定坚实基础。

气势如虹 激情澎“排”



12月21日至22日,2024年衡南县教育系统教职工排球赛举行,来自全县教育系统的36支球队360名运动员同场竞技。

李柏香 摄影报道

新邵县:

同台竞技 以赛促教

本报讯(通讯员 刘纪新 黄媛)12月17日至12月20日,新邵县教育局举办“躬耕童心担使命 以赛促能展风采”幼儿园教育能手竞赛,全县遴选出的15名幼师参赛。

本次竞赛开设综合素质考察、专业理论考试、基

本技能考核等五个环节,参赛教师在比赛中展现出扎实的专业知识、精湛的教学技能和独特的教学风格。他们表示,要将这次比赛收获的知识学以致用到以后的教育教学中去,为促进学前教育优质发展不断努力。

衡山县:

提高保教质量 成就快乐竞争

本报讯(通讯员 胡思乐)为发挥市级示范幼儿园的辐射引领作用,促进全县学前教育高质量发展,12月20日,衡山县在衡山县新世纪实验幼儿园开展全县保育教育开放日活动。

活动开设名师讲座、公开展示、案例分享和户外观摩等环节,为全县各幼儿园搭建了交流学习的平台。该县将以此活动为契机,不断优化全县幼儿园环境及教学质量,助力学前教育高质量发展。